
Koncepcia rozvoja a riadenia Správy Národného parku Veľká Fatra 

 

 Celá koncepcia rozvoja a riadenia Správy NPVF sa musí odrážať od hlavného poslania 

a to je ochrana fauny a flóry, ochrana ekosystémov a biodiverzity ako aj ochrana vodných 

zdrojov, potokov a riek. Aby toto poslanie bolo splnené, je nutne skĺbiť niekoľko odborných, 

hospodárskych organizačných, finančných, vedeckých a občianskych činnosti do plánovania 

Správy NPVF. Cieľom tohto plánovania je nielen rozvoj turizmu, vedeckých a edukačných 

schopností a zlepšenie finančného príjmu Správy NPVF, ale hlavne zachovanie a prosperita 

chránených ekosystémov a jednotlivých druhov živočíchov a rastlín. V neposlednom rade je 

potrebné svoju činnosť a posudky zamerať na vplyvy globálneho otepľovania na NPVF, boj 

proti šíreniu inváznych druhov rastlín a živočíchov. 

Tento celý proces sa nezaobíde bez odborného prístupu všetkých zamestnancov 

a profesionálneho riadenia  Správy NPVF. Informácie, riešenie problematických skutočností, 

komunikácia, spolupráca, priateľské pracovné prostredie a nie len to sú hlavným predpokladom 

pre dosiahnutie stanovených cieľov a výziev. 

1. Ochrana lesa a zabezpečenie jeho funkcií 

Cieľom je zabezpečiť funkčný lesný ekosystém, ktorý bude odolnejší voči škodcom 

a poveternostným vplyvom, rozmanitejší pre živočíchov a turistov a predovšetkým 

bude plniť funkcie, ktoré budú zabezpečovať priaznivé podmienky pre život ďalších 

rastlín a živočíchov čo značí jemné, prírode blízke hospodárenie s trvalo udržateľným 

zameraním. Podporujem „výsadbu“ lesa aj v bez zásahových častiach NPVF tak, ako to 

uskutočňujú lesníci napr. v NP v  Nemecku, za pomoci vtáctva. Ďalšou dôležitou 

súčasťou je budovanie vôd zádržných tokov a protipožiarnych opatrení. 

 

2. Ochrana chránených rastlín a živočíchov  

Monitoring chránených rastlín a živočíchov a jeho vyhodnotenie je jeden zo základných 

krokov, aby sa zistili prípadne zmeny, odchýlky od priaznivého stavu pre stanovený 

cieľ. Namerané hodnoty z monitorovania nám pomáhajú lepšie pochopiť dopad 

klimatických a spoločenských zmien. Pre takéto monitorovanie a získavanie informácií 

a stave ekosystémov je potrebné technické a výpočtové vybavenie a vyškolený 

personál. Dôležitým faktorom pri ochrane ohrozených živočíchov je dodržiavanie 



kľudu a s tým spojene ďalšie okolnosti ako turizmus, práce v lese, pytliactvo,  kde je 

žiadúci aktívny prístup Oddelenia lesnej stráže. 

 

3. Zamestnanci Správy Národného parku Veľká Fatra 

Ako už bolo vyššie napísané, celá koncepcia ochrany a práce s ňou súvisiace vychádza 

z jednotlivých odborov Správy Národného parku Veľká Fatra. Kvalitne a odborne 

prevedená práca zamestnancov Správy NPVF je podmienená finančným ohodnotením, 

motiváciou, prístupom  riaditeľa k zamestnancom, technicko-technologickou výbavou 

Správy NPVF a pracovnými vzťahmi jednotlivých zamestnancov na pracovisku. 

Koncepcia riadenia Správy NPVF musí stať na základoch zákonníka práce, hodnôt 

a schválených cieľov a postupov Správy NPVF, ďalej musí stať na ľudskosti, pochopení 

a vychádzania z reálneho života. 

 

4. Turizmus, občianska spoločnosť a financie 

Turizmus a každodenný život človeka je neodmysliteľnou súčasťou každého NP na 

Slovensku.  Verím, že každý zamestnanec ktorejkoľvek Správy NP na Slovensku vidí 

tieto okolnosti ako príležitosť vylepšiť a modernizovať status NP a svoj vlastný.  

S nástupom nového Ministerstva cestovného ruchu a športu sa otvárajú nové možnosti 

zviditeľniť jedinečnosť pokladu, ktorý dýcha v NPVF,  ktorý sa dedí už niekoľko 

generácií a zaväzuje ľudí pristupovať k nemu s pokorou a umom.  

Turizmus by mal ísť ruka v ruke s prírodou a jej spoznávaním a to si myslím je najlepšie 

z chrbta koňa. Tieto zvieratá by sa nemali využívať len pre strážcov prírody, ale mali 

by byť ako jeden z pilierov poznávania NPVF pre turistov a ich sprievodcov. Finančný 

a sociálny prínos pre Správu NPVF a občiansku spoločnosť by nezanedbateľný.  

Tak ako z chrbta koňa sa turistika robí aj zo sedadla bicykla. Myslím, že ponuka 

sprievodcu na bicykli by bola veľkým lákadlom pre širokú verejnosť aj zo zahraničia. 

Možno stojí za úvahu propagovať pod nálepkou Správy NPVF vyhliadkové lety práve 

nad územím NPVF po dohode s okolitými letiskami.  

Za zmienku tiež stojí zmonitorovať včelárov, ktorý včelária v NPVF alebo v jeho 

blízkosti, viesť s nimi aktívny dialóg. Je potrebné poznať problémy aj včelárov, 

ponúknuť im možnosť predávať včelie produkty pod nálepkou NPVF.  

Práve od turistov, včelárov, obyvateľov priľahlých obci, rybárov a poľovníkov, 

poľnohospodárov by som zbieral a vyhodnocoval, robil analýzy pre tvorbu koncepcie 

rozvoja a riadenia NPVF. 



Financovanie Správy NPVF je zo zdrojov ( zo štátneho rozpočtu ako zriaďovateľa, 

fondy EU, vlastné zdroje).  

 

5. Spolupráca a organizácia 

Pri vzniku spomínaného Ministerstva cestovného ruchu a športu sa vynára potreba 

vzniku orgánu, ktorý vytvoria všetky NP a chránené územia na Slovensku. Tento orgán 

by mal zastupovať spomínané Správy NP a chránených území spoločne pod jednou 

vlajkou. Slabé právne postavenie, chýbajúca infraštruktúra NP, slabé financovanie 

a poddimenzovaný stav zamestnancov prekáža ďalšiemu rozvoju ochrany ohrozených 

druhov rastlín a živočíchov, limituje turizmus a v neposlednej miere bráni výskumu tak 

dôležitej adaptácie na zmeny klímy. Osobne si myslím, že práve zmena klímy a všetko 

čo s tým súvisí nás donúti zaoberať sa intenzívnejšie čo robiť pre lepšiu adaptáciu 

ekosystémov a ľudí. 

Je dôležité spolupracovať s NP v zahraničí, ktoré trápia možno podobné problémy. 

 

6. Edukačná a osvetová činnosť 

Prírodné bohatstvo, ktoré leží v oblasti NPVF je dôležité zachovať pre budúce generácie 

tak, ako to robili generácie pred nami. Predpokladom pre naplnenie tejto národnej 

požiadavky je vzdelávacia a osvetová činnosť mladých ľudí, ktorá sa dá uskutočňovať 

niekoľkými spôsobmi.  

 Zaoberať sa myšlienkou vzniku školy v prírode 

 Pobyt pod holým nebom za účasti sprievodcu a strážcu NP 

 Realizovať vedecké konferencie, ktoré budú skúmať vplyvy spoločenských 

aktivít na  rastlinné a živočíšne spoločenstvo NPVF v prítomnosti dotknutých 

organizácií 

 Aktívne pokračovať edukačnou činnosťou v školách, organizovať dni v prírode 

pri ochrane a sadení stromčekov, čistení riečok a potokov, zapájať 

dobrovoľníkov pri spomínaných akciách a tiež miestny klub turistov 
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